

DOI:10.16799/j.cnki.csdqyfh.2023.02.029

某区域百年一遇暴雨积水原因分析与防治建议

姜友蕾, 张卫萍

[CCDI悉地(苏州)勘察设计顾问有限公司, 江苏 苏州 215125]

摘要:近年来,各地汛期发生的内涝灾害造成重大人员伤亡和财产损失,城市排水防涝逐渐成为人们关注焦点。现阐述了苏州某区域2021年10月10日暴雨积水情况及其原因分析,并有针对性地从规划、设计、施工、养护和管理等方面提出改善暴雨积水的防治建议,以利于该区域经济和社会发展。

关键词:100 a一遇;特大暴雨;积水分析;积水防治

中图分类号: TU992

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2023)02-0116-04

1 暴雨情况

受冷暖气流交汇影响,2021年10月10日下午15时起苏州地区出现雷阵雨天气,17时开始雨势明显增强,降水分布极不均匀,北部地区小雨,中南部地区普降大到暴雨、局部特大暴雨,雨量中心位于苏州工业园区。

截至11日5时,各国家站累积24 h雨量如下:苏州59.8 mm、太仓44.2 mm、张家港27.4 mm、昆山20.8 mm、东山5.5 mm、吴江4.8 mm。全市平均降雨量最大地区为工业园区(181.9 mm),最大累计降水监测点为工业园区星海实小站(293.1 mm),雨量超100 a一遇。星海实小站最大小时雨量89.2 mm,达到特大暴雨级。

2 积水情况

由于强降雨集中在该区域,对该区市政排水系统是一次重大考验,大多数排水系统正常运行,路面偶有积水且积水可以在雨停后随即退去,但也有部分路段出现一定程度的积水。据统计,10月10日晚区域范围内共发生积水67处,包括市政道路积水44处、立交下穿积水5处、小区积水18处。其中,积水严重的有4处(积水时长6~8 h),大量积水的有17处(积水时长3~5 h),少量积水的有28处(积水时长≤2 h),最大积水深度达60 cm。

3 积水原因分析

该区域以敞开式防洪为主,汛期洪水位受上游

收稿日期: 2022-04-20

作者简介: 姜友蕾(1989—),女,硕士,高级工程师,从事给水排水工程设计工作。

洪水和下游外排出路影响较大。近年来上游洪水来量增加、周边区域强排能力扩大后,都明显增加了该区域防洪压力。

3.1 市政道路积水原因分析

3.1.1 雨量大,强度高,持续时间长

此次降水雨量大,强度高,持续时间长,可以说是一种自然灾害。据了解,过去一年内的降雨并未使该区域路面出现如此多处积水点,这说明该区域雨水系统设计基本是合理的,而此次积水主要原因就是持续时间较长的高强度降雨。根据相关标准及规范,中心城区的重要地区最大允许退水时间为0.5~2.0 h。此次积水超过最大允许退水时间的有21处。

3.1.2 排水系统虽然比较完善,但是现有雨水管道设计时采用的暴雨强度公式及公式中选用的暴雨设计重现期标准不符合现行标准要求

2012年之前该区域采用的暴雨强度公式是1981年南京市勘测设计院(现南京市建筑设计研究院有限责任公司)通过CRA方法收集1959~1979年21年的降雨资料编制的。

2012年之后采用的是2010年苏州市水务局和河海大学收集苏州市枫桥水文观测站1983~2008年的自记雨量资料(1994年缺失),修订编制后的苏州市暴雨强度公式。

2020年之后采用的是2019年10月23日苏州市政府对苏州市暴雨强度公式及设计雨型进行的修订版。

此次暴雨区域内12处市政道路积水点主要积水原因为管径偏小,设计重现期偏低。该区域建设初期(1995—2011)一般路段及小区地块内部的设计暴雨重现期取1 a,后续(2012—2015)市政道路设计暴雨重现期取3 a。2016年至今市政道路设计暴雨重现期

取 5 a。

另据统计,区域内市政道路管网排水能力小于 1 a、1~2 a、2~3 a、3~5 a 和大于 5 a 一遇的骨干管网百分比分别是 15.3%、22.8%、10.1%、23.3% 和 28.5%, 合计小于 5 a 一遇排水能力的管网占比为 71.5%。

3.1.3 施工的影响: 轨道、隧道、地块开发施工等大型基础设施建设对管线的影响

此次暴雨区域内 13 处市政积水点积水原因为周边工程施工的影响, 施工造成现状排水系统排水不通或不畅。具体有以下几种情况:

施工区域内部的黄砂、石子等因管理不善进入下水管道, 堵塞边井及下水管道; 施工单位贪图方便, 将未沉淀处理的泥浆直接排入下水道, 造成下水道淤塞; 施工单位不按照雨水管迁改设计图纸施工, 如减小设计管径; 管道施工与地块施工存在时间差, 地块施工破坏原状雨水管道及出水口; 雨水出水口被桥梁施工围堰封堵, 施工单位采用临时抽排措施, 上游雨水管下水慢。

3.1.4 养护单位日常养护清通不到位

此次暴雨区域内 12 处市政积水点积水原因为泥浆、树叶堵塞边井及餐厨垃圾的影响, 导致雨水管收水、排水不畅, 继而导致路面积水。

现状区域内市政雨污水管网养护频率为两年一次, 导致雨水管道内淤积严重, 排水不畅。市政管网养护频率应在满足国家标准的基础上, 重点地区加大频次高标准养护。

3.1.5 河网水系布置不合理、河道填埋、旱桥的产生

此次暴雨区域内 3 处积水的原因: 河网密度偏低, 导致雨水管道起端至出水口长度偏长, 排水不畅; 局部地区还存在旱桥及被填埋河道, 原状桥梁及河道处雨水出水口设置未进行相应调整改向, 导致积水。

3.1.6 市政雨污水管道设置不合理

雨水管道的设置和排向的选择及边井的布置均对市政道路排水有很大影响, 此次暴雨区域内 3 处市政积水点积水原因受雨水管道设置的影响。具体如下: 雨水主井井距偏大, 管道排向不合理, 过路连通管管径偏小; 下游束水等。

3.1.7 污水厂满负荷运行

此次暴雨区域内 1 处积水点积水原因为污水满溢, 下游污水厂满负荷运行, 导致上游污水满溢。

3.2 下穿立交泵站

3.2.1 下穿立交泵站设计重现期偏低

此次暴雨区域内 2 处下穿立交积水原因为泵站

及下穿收水管设计重现期偏低, 该区域建设初期下穿泵站重现期取 0.5~10 a。而根据 2021 年 04 月 09 日国家发布了《室外排水设计标准》(GB 50014—2021), 确定苏州市城市地下通道和下沉式广场按照 30~50 a 一遇标准建设。

3.2.2 周边地块开发, 客水进入

此次暴雨区域内 1 处下穿立交积水原因为下穿西侧地块拆迁, 大量客水汇入, 导致收水范围增大, 水泵流量与排水量不匹配导致积水。

3.2.3 下穿立交泵站未设置两路供电

此次暴雨区域内 2 处下穿立交积水原因为泵站未设置两路供电, 降雨时停电后水泵停止作业导致积水。

3.3 小区

3.3.1 雨量大、小区内部排水管道管径偏小

此次 9 处小区积水原因为小区建造年代较早, 内部管网设计重现期偏低。

3.3.2 小区外部市政排水管道水位高, 影响小区排水甚至倒灌

有一处小区积水原因为外围市政雨水管道出水口被地块施工破坏, 导致地面积水, 路面水倒灌小区; 2 处积水原因为小区外道路桥梁围堰施工, 市政道路雨水出水口被围堰封堵, 靠施工单位强排措施排水, 导致路面积水; 另有一处小区积水原因为外围市政雨污水管水位高, 路面积水, 导致小区雨水排放困难, 甚至路面雨水倒灌至小区等。

3.3.3 小区开口处边井偏少, 易积水

局部小区开口处积水, 究其原因, 道路开口处雨水边井设置偏少, 且长期车辆通行形成道路最低点, 从而导致积水。

3.3.4 下沉式地下车库、地下室设计不合理, 缺乏驼峰设计

局部小区地库及半地下车库地势低洼, 仅设置一处横截沟, 且地下室未设置强排设施, 车库入口未设置驼峰, 导致暴雨时地库积水, 小区雨污水管道内雨水倒灌至地库(见图 1)。

3.3.5 小区内部雨污混接, 污水混接点排出口被封堵后, 内部未彻底雨污分流改造

小区内部存在雨污混接, 且混接点改造不彻底。导致局部低洼点积水。

3.3.6 小区停电

小区停电导致多户地下车库进水, 建议设置两路供电。



图1 雨水倒灌至地库之实景

3.3.7 小区内部管道日常养护不到位

大部分小区均存在雨水边井堵塞,雨水管淤泥沉积,过水断面减少的情况。

4 暴雨积水的防治建议

针对此次突发暴雨,相关部门高度重视,主要领导、分管领导第一时间调度部署,公安、交通、水务、应急、气象、消防救援等部门和各街道加强联动、积极应对,扎实开展抢险救援。截至11日上午7时,全区无人员伤亡,路面积水全部清理完毕,建筑工地(深基坑)、轨道交通等重点部位未出现险情。

此次暴雨积水所造成的经济损失虽然不大,但是社会影响比较大,多种媒体对该区域积水情况进行了报道,有损其形象。而且根据全球气候变化的趋势,未来暴雨频率只增不减,所以,及时有效地制定暴雨积水的预防和防治措施,以最大限度地减少损失降低影响是当务之急。

4.1 建议按照GB 50014—2021室外排水设计标准选取重现期上限,按照苏州最新暴雨强度公式(苏府[2019]84号)计算雨水管管径,对不满足标准的雨水管道翻建

针对现状雨水管道管径偏小的情况,建议对现状雨水管道进行复核改造,提高雨水管道设计重现期,一般路段及小区地块采用重现期5a进行设计,下穿立交段采用重现期50a进行设计。

4.2 建议对雨水管道设置不合理的进行改造

2008年至今已优化雨水管道设计,通过减小井距、道路最低点、公交站台加密雨水边井等方法提高路面泄水能力。但对2008年之前建设未进行改造的雨水管道,建议改造。除了采用新的暴雨强度公式和提高暴雨重现期外,还可以通过减小井距、适当加密雨水边井等方法提高路面泄水能力。

4.3 建议恢复区域内景观水体排水功能,加密河网水系,提高区域河道水系蓄水能力

现状河道已改造成景观河道的,不适合作为雨水排放口,周边地块雨水需另找出路排至中央河,导致雨水管道流程过长,中央河接收雨水量超负荷。区域河道蓄水能力下降。继而导致降雨积水。建议区域整体规划,通盘考虑恢复部分景观水体排水功能,加密河网水系,提高区域河道水系蓄水能力。

4.4 对区域内在建项目如轨道、隧道、地块建设等大型基础设施建设施工单位,要加大管理力度,加强全过程管理

针对此次积水点积水原因为施工区域影响,建议对区域内在建项目如轨道、隧道、地块建设等大型基础设施建设施工单位,要加大管理力度,加强全过程管理。特别是加强对管线迁改后的设计、施工和日常管理。

4.5 排水养护进小区,小区排水管网自行改造

针对此次暴雨小区积水点分析,小区内部管网基本管径偏小,缺乏管网养护,且绝大部分小区管网接收养护管理单位为本小区物业,建议政府委托专业单位对小区排水管网进行专业化的养护管理。同时,在专业养护单位接收之前,建议小区排水管网自行改造至满足排水标准。

4.6 建议接收养护管理单位全程参与工程设计、施工、验收

从工程设计方案之处到工程验收的整个过程,建议接收养护管理单位全程参与。一方面,接收单位能从后期养护方面对整个工程提出意见和建议;另一方面,接收单位可以有效地对整个工程进行监督,特别是施工质量问题,避免出现管径与设计不符。竣工验收时,建议用疏通车检验管道情况,下井检查管径是否符合设计要求等。

4.7 建立暴雨决策支持系统和等级预警机制,提高政府管理水平

建立暴雨决策支持系统,以供决策参考,可大大提高政府管理水平。暴雨决策支持系统一般包括:气象信息服务系统、城市暴雨积水预报模型和积水点实时监测系统。

4.8 提高排水设施养护、管理水平及频率

现状区域内市政雨水管网养护频率为两年一次,导致雨水管道内淤积严重,排水不畅。根据《城镇排水管渠与泵站运行、维护及安全技术规程》CJJ 68—2016,管道养护周期为:小型雨水管道(管径<

600 mm)每年清疏不得少于2次;中型雨水管道($600 \text{ mm} \leq \text{管径} \leq 1000 \text{ mm}$)每年不得少于1次;大型雨水管道(管径 $>1000 \text{ mm}$)每2年不得少于1次。

建议该区市政管网养护频率应在满足上述标准的基础上,重点地区加大频次高标准养护。

4.9 开展暴雨灾害意识教育与防灾教育

少数群众和企事业单位对积水的形成过程和严重后果没有足够的科学认识,灾害意识淡薄。因而可以通过多种渠道对相关法律法规进行宣传,如《苏州市城市排水管理条例》等,号召人们认真贯彻,自觉遵守,防止人为因素破坏排水设施。

部分群众和企事业单位在面对暴雨灾害时不知所措,政府部门可出台相应的应急预案,通过多种渠道告知群众和企事业单位在暴雨灾害面前应该如何应对。同时,要对相关部门进行人员培训,才能将经

济损失减到最小。

4.10 设立并推广暴雨社会保险

保险不仅具有对灾害损失实施有效补偿的机制,为广大保险人员提供可靠、及时、充分的经济保障,而且也具有督促、检查和指导防灾工作的功能。建议设立并推广暴雨社会保险,其对投保单位和个人及时恢复生产、安定生活和开展防灾工作能起到相当作用。

参考文献:

- [1] GB 50014—2021,室外排水设计标准[S].
- [2] GB 51222—2017,城市内涝防治技术规范[S].
- [3] CJJ 68—2016,城镇排水管渠与泵站运行、维护及安全技术规程[S].
- [4] 苏州市城市排水管理条例[S].
- [5] 王晶.市政排水系统应对暴雨积水的措施[J].城市建设理论研究,2019(6):165.
- [6] 杨博.城市排水设施科学化养护管理[J].北京水务,2007(6):26–27.

(上接第112页)

(2)次氯酸钠投加量和消毒接触时间存在一定关系,适中投药量、适中接触时间组合下的灭菌效果更优;水温影响次氯酸钠的消毒杀菌,在夏季水温较高的情况下,可适当减少次钠投加量,而冬季水温较低时,适当增加次钠投加量,必要时可延长消毒时间。

(3)ORP值越大,粪大肠菌群去除率越高,污水处理厂在保证粪大肠菌群去除率的前提下,可通过监测水样ORP值,精准控制消毒接触时间。

(4)过高的氨氮浓度会减弱次氯酸钠的消毒杀菌效果,污水厂在实际消毒过程中,可以根据原水氨氮浓度,精确计算投药量。

参考文献:

- [1] 杨敏,尚巍,李鹏峰,等.城镇污水处理厂次氯酸钠消毒影响因素及优化研究[J].中国给水排水,2022,38(9):76–81.
- [2] 何敏,许小燕,牛璐瑶,等.次氯酸钠对污水处理厂二级出水消毒效果的影响因素探讨[J].净水技术,2019,38(1):7–11.
- [3] 王慕,谈振娇,李激,等.城镇污水处理厂次氯酸钠消毒效果的影响因素研究[J].中国给水排水,2021,37(1):22–27.
- [4] 厉智成,吴珊,靳伟伟.CT值对再生水次氯酸钠消毒的影响[J].中国给水排水,2016,32(19):72–75.
- [5] 朱彩琴.城镇污水处理厂次氯酸钠消毒实验与分析[J].资源节约与环保,2015(3):109.
- [6] 孙霖杰,张经伟,赖焕生.温度与pH值对两种次氯酸盐溶液稳定性和可氧化性的影响[J].净水技术,2022,41(10):92–96.
- [7] 李璐瑶.次氯酸钠深度处理城市污水厂二级出水的试验研究[D].青岛:青岛理工大学,2012.